

大会第四十三届会议

议题18介绍：2020-21年计划执行报告

《计划执行报告》是粮农组织的主要问责文件。《报告》就本组织上一个两年度依托所有资金来源在支持成员推进落实《2030年可持续发展议程》方面取得的成果，提供了定性和定量信息。《报告》还介绍了为确保包容、成效和效率所营造有利环境的进展，并详述了本两年度所有来源资金的财务执行情况。C 2023/8号文件《2020-21年计划执行报告》的正文及九份附件介绍了《2020-21年工作计划和预算》及后续调整的执行情况。

与前几版相比，本版正文篇幅更精简、重点更加突出。本版重点回顾了粮农组织在支持实现可持续发展目标方面取得的主要计划性成果，同时围绕本组织实现“四个更好”（更好生产、更好营养、更好环境、更好生活）的奋斗目标，展示了在实施各项战略计划过程中取得的成果。

文件介绍了粮农组织在应对本两年度出现的主要挑战和机遇方面发挥的作用，包括2019冠状病毒病（COVID-19）疫情引发的前所未有的形势变化及随之产生的社会经济影响；跨境有害生物和人畜共患病暴发；气候危机及其对生态系统和自然资源的影响；联合国发展系统重新定位；2021年联合国粮食体系峰会。本组织聚焦实现零饥饿的目标，直面各项严峻挑战，全方位彰显灵活性、适应性和积极性，从容应对瞬息万变的发展形势。粮农组织积极调整活动计划和资源用途，应对随时转变的优先重点，并在疫情封锁期间确保业务连续性。

《报告》介绍了在运用农业粮食体系方针推动可持续农业和农村发展方面取得的主要成果。《报告》着重介绍了在推动以下领域工作中取得的成就：包容并有的放矢地投资，落实政策变革，促进可持续农业生产；获取安全、营养、健康的膳食；减少粮食损失和浪费；打造开放、运转良好的市场和价值链；改善生计，增强抵御力；采取气候变化减缓和适应措施。《报告》还介绍了粮农组织如何满足成员对于粮食和农业领域全球公共产品的需求，例如通过参加政府间论坛和创建包括世界粮食论坛在内的全球网络等方式，提供实证作为决策参考，并发挥技术专长、领导作用和号召能力。

此外，文件以示例介绍了国家、区域和全球层面取得的切实创新成果，并展示了通过本组织重要举措（包括《2019冠状病毒病综合应对和全面恢复计划》和“手拉手”旗舰行动计划）取得的突出成果。

《报告》还汇报了改善有利环境的种种举措：总干事发起的宽领域、深层次转型计划加强了内部治理，营造了以人为本的组织文化氛围，从而提升了粮农组织服务成员的能力。此外，文件着重介绍了本组织在与各方尤其是私营部门加强全新伙伴关系与合作机制方面取得的成果，以兼容并包的胸怀不让任何人掉队的不懈努力，给予小岛屿发展中国家、最不发达国家和内陆发展中国家的特别重视，以及投向技术和其他创新的关注。

附件 1 通过可持续发展目标指标及其他指标汇报了《2018-21 年中期计划》框架内产出、成果和影响的落实进展，以及用于评估有利环境和业务成就的关键绩效指标的实现进展。

《报告》最后一部分概述了粮农组织的资源管理情况，资金使用和筹措情况详见附件 2 和 3。2020-21 两年度，本组织净拨款支出 99.6%，略超 10 亿美元。预算外支出达 22 亿美元，占总支出的 68%。为当前及今后工作筹得 27 亿美元，较上一个两年度增加 11%，超额完成 17 亿美元目标，达到历史最高水平，2022-23 两年度有望再创新高。粮农组织支持成员设计了拟向国际金融机构融资共计 138 亿美元的投资项目，并通过技术合作计划带动了 17 亿美元融资。

提请大会批准《2020-21 年计划执行报告》并酌情提出指导意见。

战略、计划及预算办公室主任

贝丝·克劳福德女士